

# 年终奖计税方法下月起调整

专家:将避免“奖金越多所得越少”

国家税务总局前天发布了《国家税务总局关于修订征收个人所得税若干问题的规定的公告》，提供了两种全年一次性奖金所得的计税方法，并新增一个适用于全年一次性奖金所得的税率表。专家表示，此举将有效避免“奖金越多所得越少”的问题出现。新规将于今年9月1日实施。

## 年终奖多1元反而少拿3万多

据了解，针对工资薪金，我国采用超额累进税率，为了方便计算，之前转化为适用税率和速算扣除数的简化算法，但这种方法却在年终奖的计算中出现问题。目前的年终奖个税计算方法是，先将年终奖除以12，以得出的商确定税率和速算扣除数，再按规定计税。

而当全年一次性奖金以其除以12的商数来确定税率时，实际上已经改变了税率表中的含税级距与不含税级距，因而产生“奖金越多所得越少”的现象。

例如：张先生年终奖为66万元，李先生年终奖为66万零1元。采用新的费用扣除标准和税率，

两人月收入均超过3500元。

计算结果为：

张先生： $660000 \div 12 = 55000$ 元，对应税率及速算扣除数为：30%、2755，应纳税额= $660000 \times 30\% - 2755 = 195245$ 元，税后所得464755元。

李先生： $660000 \div 12 \approx 55000.08$ 元，对应税率及速算扣除数为：35%、5505，应纳税额= $660000 \times 35\% - 5505 = 225495.35$ 元，税后所得434505.65元。

也就是说，李先生年终奖原本比张先生多1元，税后所得反而少3万多元。

## 年终奖可单作一个月工资计税

为此，国税总局在《关于修

订征收个人所得税若干问题的规定的公告》中提供了两种全年一次性奖金所得的计税方法，并新增一个适用于全年一次性奖金所得的税率表（含速算扣除数）。总体来说，全年一次性奖金单独作为一个月工资、薪金所得计算纳税。专家表示，此举将有效避免“奖金越多所得越少”的问题出现。

**方法一：**先将雇员当月内取得的全年一次性奖金，除以12个月，按其商数确定税法规定的适用税率；然后以其商数及适用税率计算出应纳税额后，再乘以12个月，即为全年一次性奖金的应纳税额。

**方法二：**按照适用于全年一次性奖金的税率表，直接计算应纳税额。公式为：应纳税额=应纳税所得额×适用税率-速算扣除数。

还是之前的例子，采用新方法二后：

张先生：660000元对应税率及速算扣除数为：30%、33060，应纳税额= $660000 \times 30\% - 33060 = 164940$ 元，税后所得495060元。

$-33060 = 164940$ 元，税后所得495060元。

李先生：660001元对应税率及速算扣除数为：35%、66060，应纳税额= $660001 \times 35\% - 66060 = 164940.35$ 元，税后所得495060.65元。

也就是说，李先生年终奖多发1元，税后所得也略多0.65元，显然更为公平。

## 奖金发放当月低于3500元需减掉差额

值得注意的是，如果在发放年终一次性奖金的当月，雇员当月工资、薪金所得低于税法规定的费用扣除标准（3500元/月），应将全年一次性奖金减除“雇员当月工资、薪金所得与费用扣除标准的差额”，再按上述办法确定全年一次性奖金的适用税率。

《公告》明确规定自2011年9月1日起实施，凡以前规定与本通知不一致的，按本通知规定执行。据《北京晚报》

## 香港神童沈诗钧13岁获双硕士

据新华社香港8月13日电 4年前以9岁之龄入读香港浸会大学而被称作“神童”的沈诗钧，用4年时间修完5年的硕士双学位课程，将于今年11月提前毕业。下周他将以访问学者身份赴美国继续数学方面的研究，不排除在当地念博士。

浸会大学12日为沈诗钧举行媒体见面会，让这个13岁的神童分享4年大学校园生活和未来规划。沈诗钧穿着白色T恤，坐在父亲和浸大署理校长陆大章教授之间，面对台下记者和不停闪光的照相机露出腼腆的笑容。

4年前，年仅9岁的沈诗钧被浸大破格录取，一夜之间成为全港知名的“神童”。当时，浸大为他量身定做了为期5年的全日制数学理学士和数学哲学硕士双学位课程。通过4年的努力学习，沈诗钧成绩不错，甚至提前一年修完学业。

陆大章表示，本来还担心沈诗钧是否能够通过5年修成学业，因为部分课程例如宗教，对于一个孩子来说过于艰深难学。沈诗钧也说，宗教一科特别难学，他日夜温书也只能及格而未拿到A。沈诗钧透露，将以访问学者身份，于下周赴美国得州农工大学继续数学研究。

## 云南五千吨剧毒铬渣污染珠江源头？

当地回应：未发现水质超标

“云南曲靖市陆良县和平化工将5000吨剧毒铬渣倾倒在曲靖市麒麟区越州镇山上，造成树木枯死，库容30万立方米的叉冲水库铬超标200倍，最严重的局部水体铬超标2000倍以上。水库里的鱼全部死光，牲畜饮用了毒水迅即毙命。叉冲水库的水被污染后经当地环保部门处理全部排放进入珠江正源南盘江”，自8月12日媒体报道此事后，这个珠江源头的小小水库便成了焦点。

网友：毒水排入珠江源

云南网络文化协会理事、昆明作家协会理事董如彬等在网络爆料，称由于倒渣驾驶员的非法丢放，云南省曲靖市麒麟区越州镇有总量5000余吨的重毒化工废料铬渣，经雨水冲刷和渗透，逐渐把容量20万立方米的水库变成恐怖的“毒源”。“致命的六价铬，最高时超标2000倍。毒水被直接排放至南盘江中。南盘江正是珠江的源头。”董如彬在电话中告诉记者。

进展：两人被批捕

昨日，记者从曲靖市政府新闻办公室获悉：经调查核实，非法倾倒在麒麟区的剧毒工业废料铬渣系与云南省陆良化工实业有限公司签订铬渣运输协议，承运该公司的铬渣到贵州兴义三力燃料有限公司进行无害化处理的吴兴怀（曾用名张兴怀）、刘兴水所为。两人分别为麒麟区三宝镇、越州镇人，对当地的道路、交通及地理比较熟悉，两人在承运云南省陆良化工实业有限公司的铬渣过程中，受节省运输费用的眼前利益驱动，共在麒麟区三宝镇、茨营乡、越州镇的山上倾倒剧毒工业废料铬渣140余车（茨营乡1车、三宝镇40车、越州镇100余车），共计5222.38吨，导致了铬渣倾倒致污事件的发生，但不存在铬渣直接倾倒进南盘江和水库的情况。现吴兴怀、刘兴水两人已被检察机关批准逮捕，正在按司法程序处理。

此次因铬渣非法倾倒导致的污染，共造成倾倒地附近农村77头牲畜死亡。因当地群众饮用自来水水源地很远，未对群众饮用水安全造成影响，未造成人员伤亡。对农田的污染状况尚在进一步观察和监测之中。对南盘江的水质情况，据环保部门今年的监测，至今未发现六价铬超标。

综合《春城晚报》报道

## “既是公务员又是私企董事长”

因在相亲节目中自称“幕后老板”，江西九江市人防办的“幕后哥”红了

一组电视婚恋节目的视频截图近日在网络上快速传播，截图中这名在节目里自称既是公务员又是私企董事长、年收入50万元的男嘉宾火速蹿红，网友称其为“幕后哥”。记者调查显示，“幕后哥”系江西省九江市人民防空办公室工作人员。

这组截图是浙江卫视婚恋节目《婚姻保卫战》中的截图，该期节目于2011年2月20日播出。在这期节目中，一位名叫蔡报晖的男嘉宾自称是公务员，同时还兼任一个私企的董事长。蔡报晖介绍说，他不是这个企业的法人代表，“因为公务员是不能参与经商的，但是我占有这个公司51%的股份，所以我是这个公司的幕后老板。”把这组截图发到微博上的网友“禽兽日报”说：“公务员，年收入50万，控股私企，‘经历丰富’。这样的男子，你怎能不爱呢？”

这条微博很快就被网友转发了2600余次，评论也有近千条。网友“love狮人身像”说：“这才叫绩优股。28岁以下的美女还等什么？”网友“love魔乐乐”也夸奖他：“实在，不说谎话，还沉稳，幕后老板这么复杂的岗位都干得来。”网友“王雪99033”则严肃地说：“在电视上公开这么说，算是自首了吧。”根据2006年1月1日起实施的《中华人民共和国公务员法》第五十三条规定，公务员不得“从事或者参与营利性活动，在企业或者其他营利性组织中兼任职务”。

根据蔡报晖的姓名，记者在在网上检索到江西省九江市浔阳区政府信息公开网在2009年12月10日发布的一则简讯，其中称“10月22日，全区股级干部培训班开班，市人防办蔡报晖同志应邀给全体学员讲授人民防空和防灾减灾相关专业知识”。记者



“幕后哥”在相亲节目中介绍自己的情况

致电九江市人民防空办公室人秘科，工作人员确认蔡报晖的确在该单位工作，“是九江人防办0901管理设备的。”

相关资料显示，蔡报晖所在的0901工程管理处是九江市人防办下属的事业单位。

据《南方都市报》

## 鄱阳湖龙虾节，200多人吃完龙虾住医院

让百姓怨声载道的是，这个花了600万的龙虾节完全是个“面子工程”

江西瑞昌市，一个紧邻长江、离鄱阳湖上百里、只有13.8万人的小城，不产鄱阳湖龙虾”，却耗资600余万元大张旗鼓地办起了

“首届鄱阳湖龙虾节”，结果想“造势”却“肇事”，200多人因参加“万人龙虾宴”导致急性肠胃炎入院治疗，百姓怨声载道。

## 一怪：不挨鄱阳湖却办“鄱阳湖龙虾节”

位于江西北部的瑞昌市紧邻长江，与鄱阳湖之间隔着好几个县，距离上百里。瑞昌是江西省小龙虾养殖示范县（市）之一，不过，其龙虾并不产自鄱阳湖，

而是产自市内的赤湖”。

瑞昌市副市长范志彬说，鄱阳湖龙虾节由九江市农业局、瑞昌市人民政府主办，九江市鄱阳湖龙虾协会会长张忠敏说：“我们想推出的不是瑞昌龙虾，而是想打出鄱阳湖龙虾的名气。”

## 二怪：办节开销600万，政府好大喜功

瑞昌是一个县级市，全市45.1万人，城区仅有13.8万人。然而，张忠敏告诉记者，整个龙虾节投入约630万元，其中请二三十位歌星就耗费280多万元。

记者采访中发现，为了加大10日晚和11日晚举行的大型文艺晚会的门票销售力度，在政府召开“动员会”后，不少部门和单位很给“面子”，“生动”购票分配给职工作为“福利票”。

## 三怪：“万人龙虾宴”缩水，吃虾吃出毛病

11日19时举行的“万人龙虾宴”晚会是龙虾节主打的活动之一。这场龙虾宴只有前一晚票价在580元以上的观众才可凭票进场并免费领取2斤龙虾品尝，加上当晚7时下了一场大雨，记者在现场看到，“万人龙虾宴”实际

人数只有两三千人。数百名群众混乱地围着一辆大卡车，原来是一些工作人员正站在宽三四米的车棚里给群众分发龙虾。

更令人意外的是，12日一大早，瑞昌市人民医院、市中医院不断接到吃了11日晚会现场发的龙虾引起上吐下泻的病人，至下午，人数已超过200人。当地卫生部门分析，患者是因为食用了过量的龙虾等食物引起大肠杆菌超标，导致急性肠胃炎等病症。

北京大学社会学系教授夏銮说，一些地方节庆活动过多过滥，所体现出来的浮躁心态和投机心理，也折射出地方官员存在严重的政绩焦虑症”。新华社